

昨天下午，APEC第二十二次领导人非正式会议闭幕 为亚太经济一体化谋划新愿景

昨天下午，APEC第二十二次领导人非正式会议在雁栖湖畔落下帷幕。

各经济体领导人围绕“共建面向未来的亚太伙伴关系”主题交换意见，共商区域合作大计，达成了广泛共识。国家主席习近平致闭幕辞，并出席2014年APEC会议最后一场记者会，通报大会成果。

通过两份成果文件

会议通过了《北京纲领：构建融合、创新、互联的亚太——亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议宣言》和《共建面向未来的亚太伙伴关系——亚太经合组织成立25周年声明》两份成果文件，进一步明确了亚太的发展方向、目的、举措。

习近平表示，《亚太经合组织成立25周年声明》是APEC历史上第一份纪念性声明，相信将为成员合作提供强有力的战略指引，巩固APEC地位，发挥在亚太经济合作中的引领和协调作用。“我们决心发扬互信、包容、合作、共赢的精神，共同构建面向未来的亚太伙伴关系，打造发展创新、增长联动、利益融合的开放型亚太经济格局，为亚太地区长远发展和共同繁荣勾画新愿景、指引新方向、注入新动力。”

启动亚太自贸区进程

APEC各经济体领导人在会上决定，启动和推进亚太自由贸易区进程，批准《亚太经合组织推动实现亚太自由贸易区路线图》，这是朝着实现亚太自由贸易区方向迈出的实质性一步，标志着亚太自由贸易区进程的正式启动。

习近平强调，区域经济一体化是亚太地区长期保持强劲增长的原动力，APEC应该继续在推进区域经济一体化中发挥引领和协调作用，为亚太经济一体化谋划新愿景，共同打造开放、包容、均衡、普惠的区域经济合作架构。

习近平说，启动亚太自贸区进程是一个载入史册的决定，将把亚太区域经济一体化提升到新的更高水平。

加强创新发展与改革

会议通过了《亚太经合组织经济创新发展、



■ 昨晚，坚守岗位到最后的大学生志愿者在水立方APEC主场地留念

图 CFP

改革与增长共识》，决定以经济改革、新经济、创新增长、包容性支持、城镇化作为五大支柱，加强政策协调和对话，推进务实合作、经验分享、能力建设，实现创新、改革、增长三者之间良性循环，进一步巩固亚太的全球引擎地位。

此外，会议还批准了全球价值链、供应链、能力建设等领域的重要合作倡议，发出了支持多边贸易体制、推动多哈回合谈判早日结束的强有力呼声，帮助各成员尤其是发展中成员更好地融入区域经济一体化发展。

推动亚太反腐败合作

“我们大力推动亚太反腐败合作，建立亚太经合组织反腐败执法合作网络，就追逃追赃、开展执法合作等达成重要共识。”习近平强调，会议决心共同探索适合自身实际的发展道路和发展模式，加强交流互鉴，丰富亚太发展新理念、新思路，形成多元发展、齐头并进的格局。

通过讨论，会议还开拓了跨越中等收入陷阱、互联网经济、城镇化等全新的合作领域，提出了重要合作倡议。在蓝色经济、绿色经济、可持续能源、中小企业、卫生、林业、矿业、粮食安全、旅游、妇女与经济等领域取得积极成果。

2025年实现互联互通

会议批准了《亚太经合组织互联互通蓝图》，确立了在2025年前实现加强软件、硬件和人员交流互联互通的远景目标，并共同确立具体指标。习近平称，会议一致认为，加强全方位基础设施和互联互通建设有助于开拓亚太经济增长新源泉，提升竞争力，符合各成员的共同利益和长远发展需要。

会议决定拓展基础设施投融资领域务实合作，推广公私合作伙伴关系模式，帮助本地区破解互联互通资金瓶颈，决定实施跨境教育、商务旅行卡、跨境旅游等领域的新倡议，让太平洋两岸的更多普通民众从中受益。

共同应对全球性挑战

会议决定，共同应对大规模流行性疾病、恐怖主义、自然灾害、气候变化等全球性挑战。

习近平说，面对当前肆虐的埃博拉疫情，亚太经合组织领导人决心携手合作，帮助非洲国家有效应对和防控疫情，支持联合国在援助非洲和抗击疫情中发挥领导和统筹作用，支持疫区人民共渡难关，直至取得最终胜利。特派记者 范洁（本报北京今日电）

习近平同阿基诺简短交谈 望菲方向中方相向而行

新华社北京11月11日电 国家主席习近平11日在出席亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议期间，同菲律宾总统阿基诺简短交谈。

习近平指出，中菲建交以来，两国关系发展一直很好。双方在处理分歧问题上也形成了一些共识。近年来，两国关系因南海问题面临严重困难。希望菲方回到过去共识的基础上，同中方相向而行，建设性地处理好有关问题，为中菲关系健康发展创造条件。

阿基诺表示，愿同中方解决有关问题，希望两国关系得到改善和发展。

李克强会见墨西哥总统

望墨方公平对待中企

据新华社北京11月11日电 国务院总理李克强11日下午在人民大会堂会见来华进行国事访问并出席亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议的墨西哥总统培尼亚。

李克强指出，基础设施建设是中墨合作的重点和优先领域。不久前，中墨企业联合体按照墨西哥招标程序，凭借自身竞争力，成功中标墨西哥城至克雷塔罗市高铁项目，这一结果完全是公正合法的。我们对墨政府此后撤销招标结果感到遗憾。鉴于墨方所作积极表态，中国政府将继续鼓励中国企业参与墨高铁等基础设施项目建设，希望墨政府能够公平对待中国企业，推动相关合作早日取得实质性成果，也为双方开展更高水平的合作创造有利条件。

培尼亚表示，墨方十分重视中国企业参与墨高铁项目建设，有关合作完全是透明的。墨方期待中国企业扩大对墨投资，欢迎中国企业继续参与墨高铁项目，将努力解决目前遇到的问题，保障中国企业的合法权益。

外场点睛

同乘一船 是难得的缘分

昨天，国家主席习近平夫人彭丽媛邀请来华出席2014年APEC领导人非正式会议的部分经济体领导人或代表的夫人参观世界文化遗产颐和园。

颐和园是中国现存规模最大、保存最完整的古典皇家园林。彭丽媛与“夫人团”参观了仁寿殿、知春亭、德和园、长廊、排云殿等，并乘船游览了昆明湖。

嘉宾们参观了庄严肃穆的仁寿殿，穿过秀雅的知春亭，来到昆明湖畔，一起乘画舫游览。在船上，彭丽媛笑着对夫人说：“百年修得同船渡，大家来自五湖四海，能够同乘一条船是难得的缘分。相信今天的活动后，我们之间的相互了解和友谊会进一步加深。”

颐和园水木自亲殿内，嘉宾们观看了景泰蓝、花丝镶嵌、雕漆等非物质文化遗产展示。彭丽媛请夫人体验景泰蓝的制作流程，尝试着为景泰蓝花瓶点蓝。德和园中的大戏楼前，嘉宾们欣赏了由名画《簪花仕女图》设计改编的宫廷乐舞《炫舞羽音》和京剧名段串编《巾帕风采》。墨西哥总统夫人里韦拉还试着弹奏了中国传统民族乐器箜篌。

穿过颐和园长廊，“夫人团”来到排云殿。依山而建的层层殿宇，最高处颐和园标志性建筑佛香阁，在苍松翠柏的衬托下显得金碧辉煌。排云殿前，夫人披上彭丽媛特意为大家防寒准备的紫色披肩，合影留念。

特派记者 范洁

专家解读

北京APEC会议具有里程碑式的意义

昨天，本报就本次APEC会议的意义与收获，专访中国太平洋经济合作全国委员会会长唐国强。

他认为，今年APEC会议的核心，是为亚太地区的未来发展谋篇布局、规划蓝图。会议在“亚太梦想”“伙伴关系”“北京纲领”“外交智慧”四个方面，具有里程碑式的意义。

亚太梦想

在今年APEC工商领导人峰会上，习近平首次提出“亚太梦想”，备受关注。

“为什么要提出亚太梦想？因为这是亚太人民共同愿望。”唐国强解释，亚太地区是当前世界经济复苏和发展的重要引擎，APEC成立25年以来，区域经济一体化的必要性也愈发明显。然而，亚太经济合作面临诸多挑战，是继续向前还是放慢脚步？是孵化一体化还是陷入碎片化？

亚太梦想的提出，正是基于这些问题。唐国强认为，亚太梦想包括以下方面：一是共同树立亚太地区“大家庭精神”，通过和平发展促进亚太地区共同繁荣与进步；二是构建“大市场格局”，达到发展创新、增长联动、利益融合的开放性经济局面；三是努力创建成员交流的环境氛围，增加了解增进友谊，志同道合、求同存异地实现亚太命运共同体的建设。“实现亚太梦想，需要APEC在今后五年、十年、二十年持续发挥引领和协调的作用。”

伙伴关系

2014年的APEC会议主题为“共建面向未来的亚太伙伴关系”，互信、包容、合作、共赢是“伙伴关系”的重要注脚。

唐国强认为，“伙伴关系”不仅促进亚太地区经济合作，同时也向区域发展提出要求：首先是“和平发展”，伙伴即意味着相互尊重、求同存异，要求APEC各经济体寻求互利合作；其次是“融合发展”，要求伙伴间寻找和扩展利益共同点，形成合力拉近利益纽带，实现融合发展；最后是“共同发展”，伙伴不是赢着通吃而是各方共赢，是达到各经济体的共同得益。

北京纲领

会议通过了《北京纲领：构建融合、创新、互联的亚太——亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议宣言》，为APEC今后25年发展勾画新的蓝图。

“《北京纲领》中确立的三个议题是一个整体，相辅相成缺一不可。”唐国强解释，启动亚太自贸区进程，是为亚太地区今后合作指明方向；推动经济创新发展、改革与增长，是为亚太地区长远发展谋求新的动力与增长点；制定互联互通蓝图，则是为亚太地区全方位互联互通打造坚实基础。

“《北京纲领》的共识与倡议，有着具体的落实方案，是实在的行动计划。”唐国强强调，

无论是亚太自贸区路线图、创新发展议题下的五大支柱，还是互联互通蓝图，都具备明确的实施细节与时间节点。

“《北京纲领》也为中国与亚太地区今后更密切的合作打下良好基础。”唐国强全程参与2014APEC中国年的活动，他倍感中国经济与亚太经济相互依存，“思路相同，利益相容，内容互补，合作互利，中国的发展也将惠及亚太与世界。”

外交智慧

唐国强认为，本次在APEC会议期间提出亚太梦想，倡导亚太伙伴关系，推动达成《北京纲领》，都体现出“中国智慧”。“中国以博大胸怀站在全球高度审视亚太今天和未来，以负责任大国的风度承担国际责任，以亚太大家庭一员的身份诉说人民愿望，以敢为天下先的勇气为亚太未来谋篇布局。”他说。

在APEC中国年期间，各成员提出100项倡议，其中半数以上由中方提出。“这些议题，顺应亚太经济发展潮流，符合各国家与地区的需要，得到欢迎与支持。”

会议期间，中国宣布出资400亿美元成立丝路基金，捐款1000万美元支持APEC建设，为APEC发展中成员提供1500个培训名额，发起建立亚洲基础设施投资银行，这些直接或间接的承诺，都为亚太地区经济发展作出贡献。特派记者 范洁